中考STS试题

1、酸雨、臭氧层被破坏、温室效应和土地荒漠化是当前人类面临的严重环境问题。下列说法中错误的是（     ）

A、 在冰箱中使用含氟制冷剂，会破坏臭氧层

B、 大量使用矿物燃料会导致温室效应

C、 大量含硫燃料的燃烧会导致酸雨的增多

D、 气候变暖是导致土地荒漠化的主要原因

2、地球是我们赖以生存的美丽家园，人类在生产和生活中和下列活动能对环境造成污染的是（    ）

1 工业“三废“未经处理直接排放 ②植树造林，加大绿化面积 ③随意丢弃废旧电池和塑料制品垃圾 ④生活污水的任意排放 ⑤减少空气中硫氧化物和氮肥氧化物的排放，防止生成酸雨

A、①④⑤  B、②④⑤  C、①②⑤  D、①③④

3、过多的植物营养物质如尿素[CO(NH2)2]等进入水体会恶化水质，导致“水华”现象。尿素属于（    ）

A、磷肥     B、氮肥     C、钾肥      D、复合肥

4、“绿色化学”是21世纪化学发展的主导方向。“绿色化学”要求从根本上消灭污染，是一门能阻止化学污染的科学。它包括“原料的绿色化”、“化学反应的绿色化”、“产物的绿色化”等内容。其中“化学反应的绿色化”要求原料物质中所有原子完全被利用且全部转入期望的产品中。下列符合“绿色化学”的是：（提示：有机化学反应一般用“→”代替“=”）  （    ）

A、2C2H4 + O2 → 2C2H4O     B、实验室制CO2
C、2M + N = 2P + 2Q    2P + M = Q （M、N为原料，Q为期望产品）
D、 铁屑、氧化铜、稀硫酸为原料制取铜：CuO + H2SO4 = CuSO4 + H2O

Fe + CuSO4  =  FeSO4 + Cu

5、据报道，福建省日前对查获的一批假冒伪商品进行了“绿色销毁”。所谓“绿色销毁”是指改变以往对假冒伪劣商品泼上汽油焚烧的做法，而代之以碾压、化浆、回收再利用的销毁办法，你认为这样做的好处是                  。
6、我国使用的燃料主要是煤炭和石油。含有硫的煤炭燃烧的排放出污染空气的有毒气体主要是SO2，它遇到雨水成为酸雨降落到地面会带来很大危害，请回答下列问题：（1）请举出三个方面的危害实例：①                      ②                      
③                               
（2）许多植物有抗御污染空气的能力，在常见植物中对这些气体有较强的吸附能力的是                  。

（3）当SO2污染较严重时，目前有一种较有效的方法，即用直升机喷洒碳酸钙粉末，脱硫效果可达85%，其化学方程式为：2CaCO3 + 2SO2 + O2 = 2CaSO4 + 2CO2，实验证明石灰桨在空气中也可吸收SO2生成CaSO4和其它物质，请写出该反应的化学方程式              

7、以美国为首的北约曾用“石墨炸弹”使南联盟的高压电线短路，这是利用了石墨的（    ）

A、可燃性        B、还原性     C、导电性     D、润滑性

8、TNT是一种烈性炸药，它爆炸时发生如下的化学反应：TNT + 21O2 = 28CO2 + 10H2O + 6N2，则组成TNT的元素分别是                ，其原子个数比为             。

9、美国为首的北约在科索沃战场上投下了至少10吨贫铀弹，不少人患上了“巴氏尔干综合症”。贫铀弹的主要成分是低放射性的铀。这种铀原子的相对原子质量为238，核电荷数为92，中子数应为（   ）

A、246      B、92     C、136     D、238

10、潜水艇里要配备氧气的再生装置，以保证长时间潜航。有以下几种制氧气的方法：①加热高锰酸钾 ②电解水   ③在常温下过氧化钠固体（Na2O2）与二氧化碳反应生碳酸钠和氧气。

（1）写出方法③的化学方程式                               ；

（2）你认为最适合在潜水艇里制氧气的方法是（填序号）              ，与其它两种方法相比，这种方法的两条优点是                       、                 。

11、三硝酸甘油酯[C3H5(ONO2)3]是一种炸药,撞击后发生爆炸,反应的化学方程式为:

  4 C3H5(ONO2)3  =  w N2 + x CO2 + y H2O + 2O2,系数xy之和为        。

12、2000年11月16日，国家药品管理局紧急告诫患者，立即停用含PPA（化学式为C9H14NO2）的感冒药。关于PPA下列说法正确的是（    ）

　A、它的１个分子中含有２０原子　　　B、它的式量为150

　C、各元素质量比为m(C):m(H):m(N):m(O)=108:14:14:16

D、它是一种氧化物

13、硒元素具有搞衰老、抑制癌细胞生成的功能，已知硒的元素符号为Se，相对原子质量为79，其含氧酸的化学式为H2SeO4，在 H2SeO4中硒元素的化合价为          。该酸的一个分子中所含原子的总数有           个，组成该酸的H、Se、O元素的质量比为               。

14、在人体血液中，如果钾元素含量偏高，传统引起心脏衰竭，甚至死亡；如果钾元素含量偏低，又会影响肌肉和神经的功能，这时就需要补充钾。一种医学用含钾化合物的水溶液能与硝酸银溶液反应生成不溶于稀硝酸的白色沉淀。该化合物是（　　）

A、KNO3    B、K2CO3      C、KCl     D、KOH

15、曾用作麻醉剂“笑气”是一种氮的化合物，其中氮元素的化合价为＋1价，“笑气”的化学式是（　　）

A、N2O3　　　B、NO2　　　C、NO　　　D、N2O

16、鲨鱼是世界上惟一不患癌症的动物，研究发现其体内含有的角鲨烯（化学式为C30H50）有抗癌作用。试计算：

①角鲨烯中碳、氢两元素的质量比　　　　　；

②41克角鲨烯与多少克水中所含有的氢元素的质量相等？

17、自第十一届奥运会以来，历届奥运会开幕式都要举行颇为隆重的“火炬接力”，火炬的可燃物是丁烷（化学式C4H10），它燃烧时，火苗高且亮，在白天，二百米以外也能清晰可见，下列关于丁烷叙述正确的是（　　　）

①丁烷是由碳、氢两种元素组成的　　②丁烷由丁烷分子构成的

③丁烷分子由碳、氢两种元素组成　　④丁烷由4个碳原子和10个氢原子组成

⑤丁烷分子是由碳原子和氢原子构成的

A、①②③④⑤　　　B、①②⑤　　　　C、②③④⑤　　　　D、①②④⑤

18、商店出售的黑底橡胶运动鞋，其鞋底具有良好的耐磨性能。这是因为在橡胶中加入了一种耐磨的填料，这种填料是（　　）

A、石墨粉　　　B、活性炭　　　C、木炭粉　　　D、炭黑

19、剧烈运动后血液中产生了较多乳酸（C3H6O3），使人肌肉酸痛，经过一段时间放松，由于乳酸与吸入的氧气的反应，生成二氧化碳和水，酸痛感消失。此反应的化学方程式为：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

20、现代建筑装饰材料普遍采用的大理石，其主要成分是（　　）

A、Na2CO3   B、Ca(OH)2     C、CaO     D、CaCO3
21、长沙市生产的“旺旺”食品大礼包中常夹有一包用作干燥剂的生石灰，生石灰的主要成分是（　　）

A、CaSO4   B、Ca(OH)2     C、CaO     D、CaCO3
22漂白精的有效成分是次氯酸钠（NaClO），其所含氯元素的化合价为（　　）

A、2　　　　B、＋1　　　C、-1      D、+2

23、甲醛(化学式为CH2O)是室内空气污染的主要成分，它来源于室内装璜所用的油漆、胶合板、化纤地毯等材料。下列关于甲醛的说法中正确的是(    )

A、 甲醛分子是由一个碳原子和一个水分子构成的

B、 甲醛分子中C、H、O、三种元素的原子数比为1:2:1

C、 甲醛中C、H、O三种元素质量比为1:2:1

D、 甲醛属于氧化物

24、自来水生产中通常使用少量的氯气进行杀菌消毒，氯气与水反应的产物之一是盐酸。市场上有些不法商贩为牟取暴利，用自来水冒充纯净水出售。为辨别真伪，可用下列一种化学试剂来鉴别中，该试剂是(   )

A、酚酞试液     B、氯化钡溶液    C、氢氧化钠溶液　　　D、硝酸银溶液

25、日常生活中人们常喝纯净水，市场出售的纯净水有一些是蒸馏水。对于这一类纯净水的下列说法，正确的是（　　　）

A、它能够导电　　　　　　　　B、它的PH＝0

C、它含有人体所需的矿物质和我种微量元素

D、它清洁纯净，但长期饮用对人健康无益

26、目前有部分学生在做作业或考试时，喜欢使用修正液，经实验证明，修正液中含有多种挥发性有害物质，吸入后易引起头痛、头晕、严重才会呼吸困难、抽搐。三氯化烷（CH3CCl3）就是其中的一种。下面关于三氯化烷的几种叙述正确的是（　　　）

A、 由碳、氢、氯三种元素组成的化合物

B、它的分子中碳、氢、氯元素的原子个数比为1:3:3

C、它的式量为CH4的6倍

D、它是冰箱中常用的制冷剂

27、要除去烧水用的铝壶内壁上的水垢[主要成分CaCO3和Mg(OH)2]，可加入盐酸，但加入的盐酸不能过量，因为　　　　　　　　　　　　　　　　。写出有关除去水垢的化学方程式：①　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
②　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
28、人们漫步在公园中，能闻到浓郁的花香，这说明了（　　　）

A、分子是有质量的　　　　　B、分子间有间隔

C、分子是在不断地运动的　　D、分子是可分的

29、下列情况下所采用的灭火方法，不恰当的是（　　　）

A、炒菜时油锅着火，立即盖上锅盖　　　B、酒精灯的不慎打翻起火，用湿抺布扑盖

C、电器因短路起火时，用水浇灭

E、 用液态二氧化碳灭火器扑灭图书档案等火灾

30、建筑工地上曾发生过工人误食工业用盐（亚硝酸钠NaNO2）而造成食物中毒的事件。在亚硝酸钠中氮元素的化合价是（　　　）

A、＋5　　　B、＋4　　　C、＋3　　　D、＋2

31、明矾是浙江的特产，常用作净水剂，它的主要成分之一是Al2(SO4)3,写出它的电离方程式　　　　　　　　　　　　　　　　　。

32、厄尔尼诺现象产生的原因之一是大气中二氧化碳剧增，为减缓此现象，最理想的燃料是（　　　）

A、优质煤　　　B、天然气　　　C、汽油　　　D、氢气

33、最近新社的一条消息中披露：我国南海海底发现巨大的“可燃冰”带，能源总量估计相当于中国石油总量的一半；而我国东海“可燃冰”的蕴藏量也很可观。“可燃冰”的主要成分是一水合甲烷晶体（CH4•H2O）。请结合初中化学知识回答下列问题上：

①下列说法中正确的是（填序号）　　　　　　　　　　。

A、CH4•H2O晶体中水昌溶剂

B、CH4•H2O组成元素有3种

C、CH4•H2O中CH4　和H2O的质量比为1:1

D、可燃冰能燃烧，说明水具有可燃性

②可燃冰的发现为我国在新世纪使用高效新能源开辟了广阔的前景。你认为能开发利用的新能源还有（至少填写二种）　　　　，　　　　　　　。

34、手机中使用的锂电池板是新型的高能电池，以质量轻、电容量大而受到普遍重视。目前已制成多种功能的锂电池。某种锂电池的总反应可表示为Li + MnO2　=　LiMnO2 ,在上述反应中锂元素的化合价从0价转变为　　　　价，锰元素的化合价从＋4价转变为　　　　价。

35、美国和日本的三位科学家以导电有机高分子材料的研究成果荣获2000年度诺贝尔化学奖，在其相关技术中用碘来掺杂聚合物，使其导电能力增强107倍，具有金属般的导电能力。碘（I2）属于（　　）

A、金属单质　　　B、非金属单质　　C、化合物　　D、混合物

36、1999年诺贝尔化学奖获得者艾哈迈德•泽维尔，开创了“飞秒（105）化学”的新领域，使运用激光光谱技术观测化学反应时分子中原子的运动成为可能。你认为该技术不能观察到的是（　　　）

A、化学变化中反应物分子的分解　　B、反应中原子的运动

C、化学变化中生成物分子的形成　　D、原子核的内部结构
